



# PR' JEZER

Časopis za občino Jezersko

Lokalna novica  
je kraljica

XVII- ISSN 1854-7583  
Oktober 2023

Številka 3



# Drage Jezerjanke in dragi Jezerjani!

Rdeča nit letošnjega občinskega praznika je bila 75. obletnica ustanovitve domačega planinskega društva in s tem povezanega hribovskega življenja na Jezerskem. O tem smo nekaj izvedeli ali pa se ponovno spomnili na slovesni prireditvi, še več pa bo odstrtega, zbranega in zapisanega v nastajajoči knjižici, ki jo pripravlja predsednica planinskega društva Anja Karničar in bo izšla še ob koncu letošnjega leta. Hribovski svet in gore, ki nas obdajajo, pa zaznamujejo in oblikujejo naša življenja še veliko širše in globlje, kot sežejo institucionalni in socialni okviri delovanja posameznega društva. Kočna, Grintovec, Žmitkov špic, Babe, Češka koča, Goli vrh, ledenik pod Skuto, Štularjeva planina ali Čedca so samo nekateri zelo prepoznavni in ponosni deli naše jezerske identitete, pa če te kraje bolj ali manj redno obiskujemo ali pa jih samo občudujemo v spreminjajočih tonih zahajajočega sonca. Gore in posebno hribovsko življenje nas na Jezerskem zaznamuje tako rekoč na vsakem koraku. Zavita in strma cesta skozi Kokro in čez Jezerški vrh; gozdne ceste in vlake v naših lepih gozdovih; posebno življenje na naših gorskih kmetijah; jezerski les, še posebej macesen; gorski pašniki, na katerih se pasejo naše jezersko-solčavske ovce; planinske in turistične poti, ki so osnovna infrastruktura turizma, katerega začetek in srčika so naši Grintovci; društveno življenje, še posebej planinskega in športnega društva; smučanje vseh vrst; alpinizem; največji športni dosežki; gorska reševalna služba; kultura; umetnost; duhovnost in še bi lahko naštevali, kako so naša življenja povezana in zaznamovana z gorami in posebnim življenjskim slogom, ki ga živimo ljudje med gorami. To smo, po tem nas poznajo drugi in na to smo ponosni. Kljub načelnemu in vsesplošnemu zavedanju o pomenu ravnovesja med naravo in človekom nas vse bolj pogoste ujme in naravne nesreče opozarjajo, da se je krhko ravnovesje že začelo krhati in podirati. Skoraj vsako drugo leto govorimo o žledu, vetrolomu, covidu, snegolomu, neurjih in poplavih. Tako je na žalost tudi letos, ko je Slovenija doživela najhujše poplave v zgodovini. Jezerjani smo jo v primerjavi z zelo nesrečnimi sosedi v Solčavi, Lučah, Savinjski dolini, na Kamniškem in v Cerkljah k sreči zelo dobro odnesli. Bile so zasute in poškodovane ceste in vodotoki, povzročene je bilo precej škode na kmetijskih zemljiščih. Komatevra in z njo dva naša prebivalca so zaradi podora ob kamnolomu ponovno odrezani od sveta. Stanje na prizadetem območju podora je zelo kompleksno in nevarno. Zato sanacijo načrtujemo in izvajamo na način, da bo zagotovljena čim večja varnost in prevoznost tudi dolgoročno. Poleg sanacije podora v Komatevri, ki še poteka, so bila med poplavo in takoj po njej sanirana predvsem naslednja območja: gozdne in občinske ceste (Anceľ, Rezman, okrog Plansarskega jezera, Park, Podstoržič, Požar, Mali vrh ...), propusti in jaški na gozdnih in občinskih cestah (Murgle, K Vance, Pod Turni ...), nasute bankine na poškodovanih občinskih cestah, očiščeni zadrževalniki na Prvi ridi, Skodovneku, ki je odlično opravil prvi resni preskus ščitenja našega vodovodnega zajetja in Sibirije, Jenkovem grabnu in pred Plansarskim jezerom. Druge poškodbe na vodotokih so evidentirane in bodo sanirane kasneje. Škoda na kmetijskih zemljiščih se popisuje. In kar je najpomembnejše: nobena hiša, nobeno življenje ni bilo



Andrej Karničar / Foto: Gorazd Kavčič

huje prizadeto ali ogroženo. Po svojih močeh smo pomagali tudi najbolj prizadetim sosedom. Zagotovo jim bomo pri dolgotrajni sanaciji pomagali tudi v prihodnje. Naj bo tole ponovna najava in povabilo, da bomo namesto vsakoletne občinske ekskurzije v soboto, 21. oktobra 2023, pokazali svojo srčnost in solidarnost in se odzvali vabilu na delovno akcijo za pomoč pri sanaciji sosednjih občin Solčava in Luče.

Med izstopajoče projekte in pridobitve letošnjega leta spadajo priprava in sprejetje Prometnega načrta, rekonstrukcija Kovkovega mosta, delna rekonstrukcija Julnovega mosta, menjava vozila Fiat Panda za večjega pick-upa, ki ga poleg v vse bolj popularnem Prostoferju uporabljamo za vsa pregledniška in vzdrževalna dela na občinskih in gozdnih cestah ter za potrebe občinskih enot Civilne zaščite in reševanja; delna obnova pokopališkega zidu okrog Ravenske cerkve in pridobitev gradbenega dovoljenja za rekonstrukcijo vrtca in podružnične šole. Ves napredek naše skupnosti je plod skupnega dela, zato iskrena zahvala občanom, sodelavcem, svetnikom, pogodbenikom, odbornikom, učiteljem, vzgojiteljem, društvom, gasilcem, gorskim reševalcem, prvim posredovalcem, partnerjem in predstavnikom najrazličnejših institucij za vašo konstruktivno sodelovanje in pomoč.

Pa se za konec vrnimo k hribom in naši rdeči niti. Pred petimi leti smo prvi v Sloveniji slovesno vstopili v mednarodno mrežo Gorniških vasi. Vasi, v katerih smo tesno povezani z gorami in gorniško tradicijo, vasi, v katerih smo se zavezali, da bomo načrtno ohranjali harmoničen odnos med naravo in človekom, ki se vse bolj krha. V Gorniških vaseh zato sledimo trajnostnim smernicam razvoja in skrbimo za ohranjanje naravne in kulturne dediščine. To je pomembno najprej za nas in v naslednjem koraku tudi za vse tiste, ki zaradi teh vrednot pridejo k nam v goste. Zato smo zelo ponosni, da se nam je pred kratkim pridružila tudi najbolj slavna slovenska vas pod Triglavom: Dovje - Mojstrana, in še bolj veseli, da bo letno srečanje vseh članic Gorniških vasi prihodnje leto prvič v Sloveniji, v pomoč in spodbudo v sosednjih Lučah, ki so bile v letošnjih poplavih med najbolj prizadetimi.

Srečno na vseh vaših poteh!

**Vaš župan Andrej Karničar**



# V znamenju častitljivih let domačega planinstva

**ALENKA BRUN**

Občinski praznik je bil letos v znamenju 75-letnice Planinskega društva (PD) Jezersko. Tako smo nekaj malega izvedeli tudi o nastajajoči knjižici, ki jo pripravlja predsednica PD Jezersko Anja Karničar. »Davnega leta 1921 sta Rudolf Andrejka in Ivo Muri v svoji drobni knjižici z naslovom Jezersko opisovala hribe, ki sta jih doživljala kot ostre, skoraj divje, oblike prestrmih vrhov, prepadov in skal, ki se kopičijo drug poleg drugega ... Nekaj desetletij kasneje so ravno ta ostenja postala dom in zavetje številnim domačinom, jezerskim planincem. Stene in previsi, skalne poti, osamljeni viharniki so ljudem pod verigo Kamniško-Savinjskih Alp pustili svoj pečat veselja, radosti, smeha, tudi strahu, žalosti in grenkobe,« je začela Lesarjeva, potem pa predala besedo domačemu županu Andreju Karničarju. Ta je pozdravil prisotne, namenil nekaj besed goram in sobivanju z njimi, se dotaknil sedanjosti in nepredvidljivega vremena, omenil tudi mednarodno mrežo Gorniških vasi, naštel nekatere letošnje občinske projekte in pridobitve ter bil iskreno vesel, da so se Jezerjani slovesnosti udeležili v tako lepem številu.

Po nagovoru smo izvedeli še marsikaj o preteklosti, sedanjosti, željah za prihodnost planinskega društva, vse to pa je lepo dopolnil izbrani kulturni program.

Slovesnost ob počastitvi praznika Občine Jezersko so skupaj pripravili PD Jezersko, Občina Jezersko, Kulturno-umetniško društvo (KUD) Jezersko ter glasbena gosta: v pevski vlogi An-



Za prijeten večer so s petjem in igranjem poskrbeli Anton Habjan, Jernej Jemc in Kulturno-umetniško društvo Jezersko. / Foto: Gorazd Kavčič

ton Habjan ter Jernej Jemc na harmoniki. Z manj in bolj znanimi planinskimi napevi sta bila deležna glasnega aplavza iz dvorane, občinstvo je z njima tudi zapelo. Preizkusila sta še v igralskih vlogah, saj sta z domačini nastopila v prizoru, ki je prikazal pogovor, druženje v Češki koči. Slovesnost je ponovno povezovala Maja Lesar.

## Tudi KS Dovje - Mojstrana v družini gorniških vasi

**SUZANA P. KOVAČIČ**

Uradno listino o vstopu Krajevne skupnosti (KS) Dovje - Mojstrana v družino Gorniških vasi sta v soboto, 26. avgusta, na srečanju krajanov v Aljaževem domu v Vratih podpisala kranjskogorska županja Henrika Zupan in podpredsednik Planinske zveze Slovenije Martin Šolar. Kraji, vključeni v KS Dovje - Mojstrana, se tako pridružujejo alpskim krajem, ki so izbrali pot za svoj razvoj in blaginjo lokalnega prebivalstva. Utrjujejo jo na gorniški kulturi, ki vključuje spoštljiv odnos do gorske narave, prostora in lokalne identitete. Poleg Jezerskega, njihova delegacija je bila tudi v Vratih, ter Luč je KS Dovje - Mojstrana tretja slovenska članica Gorniških vasi v družini 38 alpskih krajev.



Nagovor županje Henrike Zupan / Foto: Gorazd Kavčič

**Pr' jezer** je priloga časopisa **Gorenjski Glas**

**PR' JEZER** (ISSN 1854-7583) je priloga Gorenjskega glasa o občini Jezersko. Prilogo pripravlja Gorenjski glas, d. o. o., Kranj, Nazorjeva ulica 1, Kranj, urednica Alenka Brun, odgovorna urednica Marija Volčjak, telefon 04/201 42 00, e-pošta: info@g-glas.si, oblikovanje Matjaž Švab, priprava za tisk Gorenjski glas, d. o. o., Kranj, tisk CC consulting center, d. o. o., Kranj, distribucija Pošta Slovenije, d. o. o. Pr' Jezer, št. 3, je priloga 80. številke Gorenjskega glasa, izšla je 6. oktobra 2023 v nakladi 410 izvodov, prejmejo jo vsa gospodinjstva v občini Jezersko. Občina Jezersko, Zg. Jezersko 65, Zg. Jezersko. Na naslovnici: Prizor s prvega dobrodelnega teka na Jezerskem / Foto: Tina Dokl

## Srečanje prvih posredovalcev

Na septembrskem srečanju prvih posredovalcev na Jezerskem se je v znanju nudenja prve pomoči v desetih scenarijih merilo devetnajst ekip iz cele Slovenije.

### KLARA MRAK

Letošnje srečanje prvih posredovalcev je na sončno prvo septembrsko soboto na Jezersko privabilo ogromno obiskovalcev. Oči starejših in mlajših so budno spremljale prikazno vajo reševanja utapljaljajočega se ob Planšarskem jezeru. Na njej so sodelovali: Reševalna postaja UKC Ljubljana, Gasilsko-reševalna služba Kranj, Prostovoljno gasilsko društvo Jezersko, Policijska postaja Kranj in Gorska reševalna služba Jezersko v sodelovanju s helikopterjem Slovenske vojske. Kot zapisano, je na tokratnem šestem srečanju prvih posredovalcev sodelovalo 19 ekip iz cele Slovenije. »V scenarijih vedno skušamo prikazati čim bolj realne situacije, ki se lahko zgodijo,« pove predsednik Društva prvih posredovalcev Dejan Rogelj. Med njimi so bili letos npr.: osa piči otroka, ki je alergičen na osji pik; vozilo se zaleti v drevo; motorist na lokalni cesti zdrsne in med padcem povozi otroka; otrok se z nožem poreže po stegenski arteriji, drug otrok v paniki, da bi pomagal sestri, pade čez ogenj in si opeče obe goleni; ob jezeru kopalec po skoku v mrzlo vodo začuti bolečino v prsnem košu, ki se širi v levo roko in vrat; eden od scenarijev je vseboval tudi poškodbo s strelnim orožjem.

»Prvi posredovalci so laiki, ki so aktivirani preko dispečerske službe zdravstva, in sicer v primerih srčnega zastoja, ob hudih krvavitvah v pljučih, dihalih, alergičnih reakcijah, bolečinah v prsnem košu, možganski kapi in drugih težkih poškodbah. Kdor želi postati prvi posredovalec, mora narediti tečaj za licenciranega prvega posredovalca. Nato ga preko pozivnikov aktivirajo za nesrečo oziroma intervencijo,« razlaga Rogelj. Namen srečanj, kot je bilo tokratno na Jezerskem, je približati delo prvih posredovalcev širši javnosti, ljudem, ki se z njihovim delom želijo spoznati, pa ne vedo, ali je zanje primerno. Kot je povedala članica društva Tjaša Rogelj, so poskrbeli za bogat spremljevalni program, med drugim so imeli tudi otroški koteček.



Prvi posredovalci so se pomerili v desetih različnih scenarijih. / Foto: Primož Pičulin

Častna pokroviteljica srečanja je bila predsednica države dr. Nataša Pirc Musar, sicer pa je največ znanja pokazala ekipa Kopra, med Gorenjci pa je bila najboljša ekipa Policijske postaje

Radovljica – četrta, šesta je bila ekipa prvih posredovalcev iz Zaloga pri Cerkljah, sedma ekipa iz žirovske Dobrate, vse druge udeležene ekipe pa so bile osme.



Župan Občine Jezersko Andrej Karničar je v juniju ponosno gostil šest novorojenčkov, ki so prijokali na svet v zadnjem letu. Podelil jim je tudi posebno darilo, Modrega psa zelene barve, ki najmlajše vabi v knjižnico s sporočilom, da bi ob branju knjig postali modri. Alenka Brun / Foto: arhiv občine



# Posebne talne označbe za motoriste

Na regionalni cesti Zgornje Jezersko–Spodnje Jezersko so se sredi septembra pojavile posebne talne označbe, namenjene motoristom. Kaj je njihov namen ...

**SIMON ŠUBIC**

Posebne talne označbe, ki so jih sredi septembra zarisali v ovinke na regionalni cesti Zgornje Jezersko–Spodnje Jezersko, so namenjene večji varnosti motoristov, pojasnjujejo na Direkciji RS za infrastrukturo. Kot so razložili, so jih zarisali na podlagi dobrih izkušenj iz pilotnega projekta v letu 2016.

V okviru pilotnega projekta so leta 2016 posebne talne označbe za motoriste zarisali v 15 krivinah (ovinkih) na državni cesti Podpeč–Rakitna. Kasnejša analiza je pokazala, da se je po izvedbi ukrepov število prometnih nesreč motoristov v izpostavljenih ovinkih glede na primerljivo obdobje pred ukrepom zmanjšalo za kar 71 odstotkov. Število vseh nesreč v izpostavljenih ovinkih pa se je zmanjšalo za več kot 56 odstotkov. Na celotnem območju se je število vseh nesreč zmanjšalo za 29 odstotkov, število nesreč motoristov pa za slabih 21 odstotkov.

Zaradi pozitivnih rezultatov pilotnega projekta so prejšnji mesec posebne talne označbe za motoriste narisali še v štirih ovinkih na regionalni cesti Zgornje Jezersko–Spodnje Jezersko in na regionalni cesti Latkova vas–Trbovlje. »Cilj posebnih talnih označb za izboljšanje prometne varnosti motoristov je izvedba optimalne linije vožnje voznikov enoslednih vozil skozi krivine, ki posledično vpliva na zmanjšanje hitrosti ter



Novo talne označbe pomagajo pri izvedbi optimalne linije motoristov skozi ovinke.

/ Foto: Gorazd Kavčič

hrupa. Z zagotavljanjem optimalne linije se voznikom enoslednih vozil onemogoči poseganje na nasprotno smerno vozišče,« pojasnjujejo na direkciji.

**Posebne talne označbe so v krivinah na regionalni cesti Zgornje Jezersko–Spodnje Jezersko zarisali na podlagi pozitivnih izkušenj iz pilotnega projekta na cesti Podpeč–Rakitna v letu 2016.**

Zarisali so dva različna tipa posebnih označb za motoriste, in sicer v obliki elipse različnih velikosti in v obliki črt širine 12 centimetrov pod kotom 30 stopinj, katerih dolžina je odvisna od optimalne linije vožnje skozi krivino. Oba tipa posebnih označb so izvedli samo na eni strani smernega vozišča. »Same označbe zaradi svoje oblike in širine ne vplivajo na drsnost in zmanjšanje prometne varnosti ostalih vozil,« ob tem zagotavljajo na direkciji za infrastrukturo.



Jezerska lovska ekipa : France Ekar, Janez Smrtnik, Marjan Tepina, Peter Muri, Davo Karničar, Petra Karničar, Jure Markič, Jože Meško, Jože Muri, časomerilci in reševalna ekipa / Foto: Franc Ekar

## Spomin na tekmo za pokal kristalnega gamsa

Junija 1993, pred dvajsetimi leti, je bila prva tekma turno-lovskega veleslaloma na Skutinem ledeniku, na jezerskih Ledinah v samostojni državi Sloveniji. Oživila je gorenjska pa tudi jezerska lovska tradicionalnost: atraktivno visokogorsko alpsko lovsko smučarsko tekmovanje na Skutinem ledeniku za pokal kristalnega gamsa. V vsem času se je zvrstilo petindvajset tekmovanj lovcev, ki so bili praktično iz vseh krajev Slovenije. To ni bilo le tekmovanje po naravnem snegu in ledu v hitrosti med vratci, ampak je bil to tudi test telesne vzdržljivosti, duha in volje. Slednje ni manjkalo tudi organizatorjem in izvajalcem tekmovanja, kjer so poleg domače LD Jezersko, Lovske ZS, Zveze LDG in revije Lovec sodelovali tudi številni donatorji. **Franc Ekar**

# Obnova župnišča: od aprila do septembra letos

**ANTON KARNIČAR, KLJUČAR ŽUPNIJE JEZERSKO**

Decembra 2022 nas je nepričakovano zapustil Branko Zadnik. Od pokojnega župnika smo se poslovili 27. decembra na našem pokopališču. Pomožni škof msgr. Šuštar, ki je vodil pogreb, je prosil Pavla Juhanta, naj začasno prevzame maševanje, za začasnega upravitelja župnije pa je bil z dekretom imenovan preddvorski župnik Pavel Okoliš.

V marcu 2023 smo samoiniciativno oblikovali gospodarski svet z željo, da bodočemu stalnemu župniku v župnišču pripravimo čim primernejše prostore za bivanje. Že pokojni župnik Zadnik je načrtoval selitev kurilnice na mesto stare kopalnice, kopalnico pa na mesto kurilnice. Pri obnovi prostorov smo v celoti sledili tem načrtom. Postavili smo tudi nov kovinski dimnik. Za lažji transport drv v drvarnico smo uredili nov vhod v kurilnico z zunanje strani. Okoli verande in kurilnice smo obnovili tudi pločnik, utrdili dvorišče in izdelali drenažo za meteorno vodo z župnišča in bližnjega gospodarskega objekta. Na dvorišču je bila izkopana in urejena tudi nova greznica za kopalnico. Celotna obnova je bila izvedena s sredstvi Župnije Jezersko, ki jih vestno upravlja župnik Okoliš. Sočasno z obnovo smo organizirali tudi potrebna dela v gozdu. V drvarnico smo pospravili še razrezana drva. Na farni cerkvi in župnišču smo očistili tudi žlebove, v zvoniku farne cerkve pa smo obnovili tudi zelo dotrajane stopnice.

Veliko dela smo opravili farani sami. Lepo je bilo sodelovati z vsemi, ki so pomagali z delom, malicami, spodbudo in molitvijo. Poimensko moram omeniti nekaj sodelavcev, ki so se pri delu še posebno izkazali: Maja Markun, Jože Tepina, Izi-



Začetek del / Foto: arhiv župnišča



Urejanje dvorišča / Foto: arhiv župnišča

## Obnovljen Kovkov most

Dostop do Kovkove kmetije je odslej mogoč po obnovljenem mostu. Temeljite sanacije sta se lotila domača izvajalca, so pojasnili na občini. Narejen je bil nov talni prag, obnovljeni so bili nosilni stebri in dodani novi zaščitni zidovi, prenovljena je bila železna nosilna konstrukcija in z domačim občinskim macesnom zaključen leseni del mostu. Obnova je bila končana v sredini avgusta in je znašala 43.013,41 evra, so še dodali. [Besedilo in fotografija Alenka Brun](#)



Do Kovkove kmetije se lahko zdaj dostopa po obnovljenem mostu.



Čiščenje žlebov / Foto: arhiv župnišča

dor Parte, Jože Meško in Bogdan Polajnar. Hvala pa tudi vsem drugim, ki ste priskočili na pomoč, na katero računamo tudi v prihodnje. Novega župnika Franca Klopčiča pa prosimo, naj ima z nami potrpljenje, saj se zavedamo, da služba župnika na Jezerskem ni najlažja. Ob tem pa zagotavljamo, da bomo vedno na razpolago.

Verjamemo, da bomo z našo prizadevnostjo in božjo pomočjo še naprej uspešno gradili našo župnijsko skupnost.



# Priskočili na pomoč Solčavanom

ALENKA BRUN

Jezerskemu je vreme avgusta prizaneslo, vseeno pa je bil kraj zaradi obilnega deževja odrezan od Železne Kaple, ravno tako pa je bila zaradi podorov in plazov neprevozna tudi regionalna cesta Tupaliče–Jezerško. Vendar razen tega, da je voda seveda našla pot na plano, kjer se je dalo, in poplavila določena območja ter da je bilo treba nekajkrat črpati vodo iz hišnih kleti, hujše škode na Jezerskem ni bilo. Sanacijo ceste po dolini Kokre so pristojne službe začele takoj, tako da je bila v nekaj dneh ponovno odpr-

## Podor uspešno sanirajo

Na vstopu v dolino Komatevje je ob avgustovski ujmi ponovno prišlo do skalnega podora, ki je popolnoma zaprl cesto, dostop do kamnoloma lehnjaka, od sveta odrezal dva občana ter onemogočil gospodarjenje s prostranimi gozdovi. K sanaciji sta nemudoma pristopila Občina Jezerško in podjetje Marmor Hotavlje. Naročena je bila tudi geološka študija, ki je zaradi grozečih gmot na pobočju potrdila nujnost dodatnega miniranja, ki ga je podjetje Minervo pred dnevi že izvedlo. Tudi tokrat je Marmor Hotavlje ponudil pomoč in sodelovanje pri odstranjevanju nekaj tisoč kubičnih metrov plazine in sanaciji podora. Sama sanacija pa bo pokazala, ali bodo potrebni še kakšni dodatni ukrepi, da bi bilo območje dolgoročno varno in dostopno, še povedo na občini. Prva fotografija prikazuje situacijo takoj po podoru, druga po miniranju. [Alenka Brun, fotografija: arhiv občine](#)



Jezerško je bilo med prvimi, ki se je odzvalo klicu po pomoči prizadetih Solčavanov. / Foto: Alenka Brun

ta za ves promet. Planšarsko jezero je sicer poplavljal, vendar na srečo ni ogrozilo gostišča v bližini. So pa Jezerjani priskočili na pomoč Solčavanom. Tisto avgustovsko soboto so organizirali skupinski odhod v dolino za vse tuje in domače turiste, ki so zaključevali bivanje pri njih oziroma so želeli oditi, skoraj istočasno pa je čez Jezerski vrh in Pavličevo sedlo v Solčavo že odpeljala skupina vozil Uprave za zaščito in reševanje. Da Solčavani prosijo za pomoč, so na Jezerskem izvedeli prek Železne Kaple. Istega dne se je na Jezerskem oglasila tudi županja Solčave Katarina Prelesnik z ekipo. Na Jezerskem so odprli črpalko in trgovino, da so se lahko oskrbeli s potrebnimi stvarmi, kot sta to bencin in pitna voda. Domačini so prispevali tudi nekaj agregatov, ki so Solčavanom prišli še kako prav.

Župan Andrej Karničar pa danes pove: »Neposrednih stroškov za odpravljanje posledic po poplavih v času uradne intervencije je bilo na Jezerskem za 33.270 evrov. Pri tem je treba poudariti, da je sanacija plazov v Komatevru še v polnem teku in da smo po zahtevani proceduri ocenili celotno škodo po poplavih na objektih, kmetijskih zemljiščih, cestah, vodotokih in drugi infrastrukturi in jo poslali državnim institucijam. Kdaj in v kakšnem obsegu se bomo lotili teh sanacij, pa je v tem trenutku težko napovedati.«

## Odzovite se vabilu

V Sloveniji imamo za ohranjanje in krepitev zdravja številne preventivne in brezplačne programe. Med njimi ima Program Svit, državni presejalni program za preprečevanje in zgodnje odkrivanje raka na debelem črevesu in danki, ki vključuje vse prebivalce, stare od 50 do 74 let, z urejenim obveznim zdravstvenim zavarovanjem, pomembno mesto. Gorenjci so pri odzivnosti nanj najboljši, Jezerjani pa potrebujejo malo spodbude, pravijo podatki iz prve polovice leta 2023. Dejstva o omenjenem raku na Gorenjskem so, da je to četrti najpogostejši rak, pogostejši sicer pri moških in tudi umrljivost je pri njih večja. Na Jezerskem se odzove na vabilo programa Svit 62 (od zelenih vsaj 70) odstotkov občanov, več žensk kot moških. Pri NIJZ, OE Kranj, so v sporočilu za javnost navedli tudi besede načelnika GRS postaje Tolmin Metoda Fona, ki je v okviru Festivala zdravja v Kobaridu podpisal svečano listino, s katero je GRZ Slovenije postala podpornik programa: »V GRZ Slovenije velik pomen namenjamo zdravju reševalcev, zato tudi podpiramo program Svit, saj menimo, da je dobra in redna preventiva v današnjem času stresa, hitenja in velikih obremenitev edina pot k zgodnjemu odkrivanju raka, ki ga je danes vedno več. Podpiramo in z veseljem sodelujemo, ker je zdravje pomembno za vse nas in za vsakega posameznika posebej.« Pri programu Svit pa pravijo: Odzovite se zdaj in nato vsaki dve leti. [Alenka Brun](#)

# Ob avgustovskih neurjih v gorskem svetu

Posledice podnebnih sprememb čutimo tudi lovci, ki živimo s poslanstvom varuhov naravnih habitatov, gozdov in življenja v njih.

**FRANC EKAR**

Naraščanje povprečnih letnih temperatur, suše, požari, neurja, hudourniška razdejanja, orkanski vetrovi so vse večje naravno zlo za ljudi, floro in favno, gozdove. Tega pa ne občutijo samo prostoživeče živali in narava, ampak vedno bolj tudi ljudje, ki se s takimi skrajnostmi razbesnjene narave prej nismo srečevali – in tudi lovci, ki živimo s poslanstvom varuhov naravnih habitatov, gozdov in življenja v njih.

V naravnih katastrofah, kot sta bila lanskoletni požar in letošnja avgustovska ujma, ko so hudourniki uničevali gozdne poti, vlake, pohodne steze, smo lovci s strahom nemočno opazovali, kako so izginjale gozdne poti, so se s strmin trgali velikanski skalni bloki, nastajali kamniti podori in zapirali poti, dostope v gozd in na goro. Tako so se uničevale dolgoletne nadelane lovske steze v najbolj intimne, skrite koticke lovišča. Lovske poti in steze so bile in so še prekrite s podrtim drevjem, ponekod so nastale nove, globoke hudourniške struge, globeli in veliko obsežnejša melišča. Nastale so nove meliščne površine z zasipani kamenja, gramoza na račun gorskih travnikov in z rušjem in gorskim cvetjem poraščene prehransko bogate pašne površine z izjemno velikimi količinami nanesenega peska in skalnega drobirja, ki so bile prej bogat prehranski vir za prostoživečo gorsko in alpsko divjad.

V nastali situaciji so lov in druga gojivna lovska opravila v korist divjadi postala otežena, če že ne kar nevarna, kajti dostop do nekaterih predelov lovišč je onemogočen ali pa se je čas dostopa podaljšal zaradi neprehodnosti, izogibanja podrtemu drevju na poteh in stezah ali med njimi. Prav tako so tudi mnoge gozdne vlake in poti na več mestih razdrte ali zasute. Za prevoz so nezanesljive. Še posebno je otežen prevoz uplenjene telesno težje velike divjadi – jelenjadi, divjih prašičev ipd. Upravljalci lovišč bodo morali odslej največ dela nameniti temu, da bo gibanje v lovišču spet varno, neovirano in poti prehodne.



V preteklosti je bil slap Čedca najvišji slovenski slap, nato se je precejšnji del zrušil, zdaj pa se je podrla še desna stran. Gre za območje pod Kočno, kjer je pravi »gamsji raj«, v katerega je zdaj onemogočen prehod oziroma pristop do lovišča. / Foto: Franc Ekar

Ker sta hoja in vožnja po stezah in cestah po ujmah vsestransko nevarni, se svetuje, da se oblikujejo lovske delovne skupine. Poudarek je na tistih, ki znajo ravnati z motornimi žagami in delovnimi stroji. Tudi medsebojna sprotna obveščanja ob odhodih v lovišče so še kako potrebna, zlasti če pride do časovnih zakasnitev zaradi nepredvidenih nevarnosti, okvar na vozilu ali delovne nesreče – v tem primeru smo dolžni obvestiti Center za obveščanje (112), da se zadeva čim prej strokovno in varno razreši. Če pa nas je v lovišču, v gozdu, na hribu presenetila noč in smo prisiljeni uporabljati svetilko, moramo presoditi, ali bo njena svetlobna dovolj močna, da bo vidna tudi v dolino. Tudi o takem »svetlobnem gibanju« je treba obvestiti Center. Svetila z določenimi signali so namreč vidna na gori tudi pozno ponoči, če ni preveč kritja, in so namenjena lahko tudi klicem, pozivom na pomoč oziroma potrebi po čim hitrejšem organiziranju reševalne

akcije. Konkretno: letos avgusta se je zgodilo, da je občan v dolini nad Trstenikom ponoči na gori opazil dalj časa premikajočo se svetlobo in poklical na številko 112. Takoj so aktivirali GRS. Ob 22.40 se je v goro iz Centra GRS Kranj odpravila skupina osmih gorskih reševalcev, ki je prišla do mesta »svetlobnega cilja« ob 1.10. Tam pa so ugotovili, da je šlo za lovca, ki je uplenil muflona in se je dalj časa po uplenitvi z lučjo gibal po hribu. To je kar zgovoren nauk in opomnik, da je treba ob takih gibanjih ali hoji po gori pozno zvečer vendarle preventivno po telefonu obvestiti Center za obveščanje ali kar policijo (113) ter obrazložiti vzrok za osvetljeno gibanje. V primeru, da ni pokritosti s signalom, pa je najprimerneje, da se o tem vendarle takoj obvesti odgovornega v matični LD oziroma upravljavca lovišča, ki bo obvestilo posredovalna prejemna službam, da ne bo po nepotrebem prišlo do varnostnega ukrepanja in preplaha.





## Kakšna je cena odpadka?

**Zbiranje določenih komunalnih odpadkov spada med obvezne občinske gospodarske javne službe. Komunala Kranj za to storitev zagotavlja enotno ceno za pet občin oziroma skoraj 85.000 uporabnikov in je med večjimi ter hkrati najcenejšimi izvajalci zbiranja odpadkov v Sloveniji.**

Način obračuna je sicer določen v Uredbi o metodologiji za oblikovanje cen storitev obveznih občinskih gospodarskih javnih služb, se pa ta zaradi različno postavljenih ali prilagojenih meril med komunalnimi podjetji razlikuje. Na ceno storitve vpliva število uporabnikov, količina zbranih odpadkov v predhodnem obdobju, volumen zabojnikov pri uporabnikih in število odvozov, ki jih komunalno podjetje izvede.

**Letošnji podražitvi cen ravnanja z vsemi vrstami komunalnih odpadkov je v prvi vrsti botrovala rast vseh življenjskih stroškov in plač v zadnjih šestih letih, od kar so veljale prejšnje cene.** Poleg tega uredba o metodologiji za oblikovanje cen narekuje tudi poračun izgube iz preteklega obdobja, ki jo je podjetje pokrivalo iz drugih dejavnosti.

V tem obdobju so porasli vsi stroški, **največji vpliv imajo cene prevzemnikov in končne obdelave, ki so se v letu 2022 zaradi omejenih zmogljivosti in razmer na trgu podvojile.** To še posebej občutijo sosednje občine, katerih uporabniki koristijo odvoz bioloških odpadkov, saj je še do aprila 2022 takratni prevzemnik zaračunaval dobrih 60 eurov na tono, z novim razpisom pa so cene poskočile na 125 eurov.

V letu 2024 pričakujemo umiritev cenovnih pritiskov, kljub temu pa svetujemo uporabnikom, da racionalizirajo svoj strošek ravnanja z odpadki s spremembo nakupovalnih navad, saj skupna količina odpadne embalaže iz leta v leto raste.

V Sloveniji je na državni ravni strategija ravnanja z odpadki popolnoma zaspala, razen da so bili zgrajeni predimenzionirani t. i. regijski centri za obdelavo

**Samo 15 % ločeno zbranih odpadkov se predela v Sloveniji.**

in odlaganje mešanih komunalnih odpadkov, ki praviloma delujejo pod pragovi rentabilnosti.

Na področju ločenega zbiranja na izvoru so lokalne skupnosti in komunalna podjetja dosegli zavidljivo raven, po drugi strani pa država ni poskrbela za nadaljnjo predelavo. Tako se večina odpadkov izvozi v tujino, tam pa se posledično ustvari tudi temu primerna dodana vrednost, ki bi lahko ostala na domačih tleh oziroma pomembno vplivala na nižje cene.



### Čiščenje EKoloških otokov

Na Jezerskem uspešno deluje sistem odlaganja odpadkov na ekoloških otokih. Odnos do skupnih zabojnikov je tu lahko v vzgled marsikateri občini v Sloveniji.

V septembru smo očistili ekoloških otoke na vseh 6 lokacijah.



### Akcija zbiranja nevarnih odpadkov

**V petek, 27. 10. 2023 od 13:00 do 17:00 v zbirnem centru Remont.**

Med nevarne odpadke prištevamo: odpadna zdravila, kozmetika, čistila, barve, laki, lepila, škropiva, razne kemikalije, odpadno jedilno olje, motorno olje, hladilna tekočina, akumulatorji, baterije, drobna elektronika kot je GSM, kalkulatorji ipd.

# Oven je ostal na Jezerskem

Jezersko je ob Planšarskem jezeru avgusta ponovno gostilo najstarejšo slovensko etnografsko prireditev Ovčarski bal – že triinšestdesetič. Vreme je bilo organizatorjem dogodka naklonjeno in tudi obisk ni bil slab.

## ALENKA BRUN

Program Ovčarskega bala se je tisto nedeljo začel že v dopoldanskih urah. Nastopila je domača glasbena zasedba, zapele so ljudske pevke, zaplesali najmlajši jezerski folklorniki. Za pestro glasbeno popoldne pa je letos poskrbela narodnozabavna skupina Ansambel Roka Žlindre. Program sta povezovali Maša Karničar in Maja Lesar.

Prikaz prigona ovc v dolino na Ovčarskem balu dopoldne prevesi v popoldne. Tradicionalno je sledila tudi etnološka igra, tudi letos so obiskovalci svoje brbončice razvajali s pristinimi, domačimi okusi, si privoščili kos ovčetine ali svinjine z ražnja, niso pa seveda manjkali čevapčiči in pleskavice. Sladkosnedi so največ posegali po sveže ocvrtih flancatih, ki so v bistvu najbolj prepoznavna sladica jezerske prireditve. Na izbiro sta bili še gibanica ali kremna rezina, obiskovalci so lahko kupili tudi domače sirove in čokoladne štruklje za s seboj.

Ponovno ni manjkalo stojničarjev, ki na tovrstnih prireditvah ponujajo vse od izdelkov domače in umetnostne obrti do buč-



Zlasti najmlajši želijo ovce videti od blizu. / Foto: Alenka Brun

nega olja, različnih sirov, divjačinskih salam in salaminov ter še česa. Domači gasilci pa so poskrbeli še za t. i. gozdno kegljanje za ovna, ki pa je na koncu ostal na Jezerskem, saj si ga je prikegljal domačin.

**POGREBNIK ~ 041 624 685**

**SIMIC & PARTNERJI** **sconto**  
d.o.o.

**Računovodske in knjigovodske storitve**  
**Poslovno in davčno svetovanje**

Mlakarjeva ulica 76, 4208 Šenčur  
Tel.: 04/279 10 00, faks: 04/279 10 30, [www.sconto.si](http://www.sconto.si)

## Gasilski izlet

Tudi letošnje leto smo se člani in podporniki Prostovoljnega gasilskega društva Jezersko odpravili na strokovno ekskurzijo. Z avtobusom smo se odpeljali v Radlje ob Dravi, kjer smo obiskali tamkajšnje prostovoljne gasilce. Gasilci so nas najprej seznanili s kratko zgodovino njihovega gasilstva, v nadaljevanju pa nam razkazali še njihov gasilni dom in intervencijska vozila. Med pripovedovanjem so dobili poziv na intervencijo in takrat se je naš obisk tu končal. Pot smo nadaljevali na Roglo, kjer smo si privoščili adrenalinsko doživetje. Obiskali smo namreč zimsko-letno sankališče Zlodejevo, kjer smo se z letnimi sanmi peljali po 1360 metrov dolgi vijugasti poti. Naše popotovanje smo zaključili v Zrečah, kjer je sledilo kosilo. Ko smo se dobro podprli, smo se vrnili nazaj na Jezersko. Špela Frantar, foto: arhiv PGD



**MEGALES**

Odkup - posek - spravilo in prevoz lesa | Odkup biomase  
051 358 368 | [info@megales.si](mailto:info@megales.si) | [www.megales.si](http://www.megales.si)



# V zadnjih vzdihljajih poletja

URŠKA FURLAN, FOTO: EVA GAŠPERŠIČ

Poletje je v zadnjih vzdihljajih, v vrtcu smo ga dodobra izkoristili in smo že v novem šolskem letu, pred novimi izzivi in dogodivščinami. Septembra smo v vrtec sprejeli pet novih otrok, ki se počasi spoznavajo s prostorom, okolico in predvsem s strokovnimi delavci ter otroki, ki so vsega vrtčevskega vrveža že navajeni. Starejše Žabice so ponosno stopile med Račke in nam le veselo pomahale v slovo. Ko jih v šali vabim nazaj med malčke, se mi navihano smeji in odločno odkimavajo.

Medtem ko smo poleti veliko časa preživeli na igrišču, saj se otroci radi igrajo v peskovniku, vozijo s poganjalci in skiroji, smo septembra ponovno začeli hoditi na sprehode, obiske gozda in širše okolice. Otroci znova odkrivajo čare narave, opazujejo rastline, živali in nabirajo naravne materiale, ki jih bomo uporabili za igro in ustvarjanje.

Veselimo se prihajajočih novih izkušenj, ki jih bomo delili z otroki. Verjamemo, da bo tudi to šolsko leto prineslo veliko smeha, učenja in veselja, tako za otroke kot za nas, strokovne delavce. Skupaj bomo raziskovali, ustvarjali in gradili temelje za prihodnost naših najmlajših.



## Gasilska počitniška delavnica

Najprej nam je zagodlo slabo vreme in smo počitniško gasilsko delavnico prestavili, saj so naši požrtvovalni gasilci odšli pomagat. Kljub temu pa smo pred začetkom šole le našli toplo in sončno soboto in delavnico pripravili. Pred gasilskim domom se je zbralo kar nekaj otrok, od najmlajših pa do malo starejših. Skupaj smo se odpravili do športnega igrišča, kjer so jih čakale vodno-gasilске igre. Visoke temperature in vodne igre so otrokom na obraze narisale nasmeh, veselja niso mogli skriti. Kot vsako leto pa smo tudi tokrat zagotovili, da so si otroci ob zaključku delavnice povmili moči z ravno prav hladnim sladoledom. Delavnica jim je bila vseh, da je bilo kratko, a sladko, so dejali. Organizatorji počitniške delavnice pa se zahvaljujemo vsem, ki ste pomagali pri sami izvedbi delavnice. Se vidimo prihodnje leto! Špela Frantar, foto: arhiv PGD Jezersko



GORENJSKI GLAS V VSAK DOM NA GORENJSKEM

## 14 dni brezplačnega časopisa

Akcija 14 dni brezplačnega časopisa je namenjena vsem, ki Gorenjskega glasa še ne poznate ali ga kupujete v prosti prodaji. Podatke za dostavo pošljite na [narocnine@g-glas.si](mailto:narocnine@g-glas.si) ali pokličite 051/682 217. Po preteku 14-dnevnega obdobja vam časopisa ne bomo več pošiljali, vas bomo pa poklicali, povprašali za mnenje in predstavili pogoje za naročnino.

Pridružite se naši veliki družini naročnikov, ne bo vam žal!

V akciji ne morejo sodelovati obstoječi naročniki in tisti, ki živijo na istem naslovu kot naročnik. Prav tako ne morejo sodelovati tisti, ki so obdobje brezplačne naročnine v zadnjem letu že izkoristili.

Gorenjski Glas  
[www.gorenjskiglas.si](http://www.gorenjskiglas.si)

Gorenjski glas je najbolj bran regionalni časopis v Sloveniji.

# Pregled poletne turistične sezone 2023

V septembru je pisarna Turistično informacijskega centra (TIC) ostajala odprta ob koncih tedna.

**EKIPA TIC-A JEZERSKO, FOTO: PRIMOŽ ŠENK**

Pisarna TIC-a Jezersko je svoja vrata v novo poletno turistično sezono oprla že v mesecu maju, ko je bila pisarna za obiskovalce odprta le ob koncih tedna, od junija do konca avgusta pa smo bili obiskovalcem na voljo vse dni v tednu. V septembru je pisarna ostajala odprta ob koncih tedna, ves čas pa smo bili na voljo tudi po telefonu in elektronski pošti.

## OBISK TIC-A IN ZASEDENOST NASTANITEV

Skupaj je pisarno TIC-a do konca septembra obiskalo približno 1300 obiskovalcev, kar je nekoliko manj kot lansko sezono.

Med obiskovalci naše pisarne je bilo to sezono največ slovenskih gostov, med tujci pa so prednjačili Nemci, Čehi, Nizozemci, Belgijci, Francozi, Poljaki, Britanci in Italijani, imeli pa smo tudi nekaj obiskovalcev iz Združenih držav, Kanade in Avstralije.

Obiskovalci so pri nas večinoma iskali brezplačne materiale, glede informacij pa je bilo največ vprašanj povezanih s sprehajalnimi in pohodniškimi potmi, zemljevidi, pa tudi v zvezi s kolesarskimi potmi in kulinarčno ponudbo.

Od maja pa do konca avgusta je na Jezerskem prenočilo 3309 domačih in 18.416 tujih gostov. Za primerjavo: V enakem obdobju lani je pri nas prenočilo 5876 domačih in 16.751 tujih gostov.

## PESTRO POLETNO DOGAJANJE

Medgeneracijski center je to sezono gostil kar tri zanimive razstave. Najprej je v njem gostovala razstava Od runa do volne, ki jo je nasledila razstava botaničnih ilustracij mlade ilustratorske Sanje Žagar. Od začetka avgusta pa do sredine septembra pa smo v sodelovanju s Slovenskim planinskim muzejem iz Mojstrane na gostovanje postavili odlično razstavo ob 70-letnici Slovenske planinske poti, ki so jo obiskovalci zelo pohvalili.

Tudi člani Turističnega društva so se spet potrudili in pripravili pestro poletno dogajanje – Jezersko štorijo. V naboru dogodkov, ki so se odvijali v juliju in avgustu, je vsak obiskovalec našel nekaj zase.

Ob torkih smo organizirali voden sprehod po naravnih in kulturnih znamenitostih Jezerskega, sredini dopoldnevi so bili namenjeni pohodu s soljenjem ovc v Češki kočji ter pokušino masunjeka v popoldanskem času, ob četrkih se je na Šenkovi domačiji odvijal prikaz predelave volne, KUD Jezersko pa je vsak petek v Županovem kotu pripravil igre Jezerske štorije. Pestro poletno dogajanje smo začinili še z več posamičnimi dogodki: KUD Jezersko je organiziral koncert, več filmskih projekcij, v sodelovanju z ilustratorko Sanjo Žagar pa tudi dve delavnici botanične ilustracije.

V skladu z željo po zmanjševanju prometa v dolini Ravenske Kočne je Občina Jezersko v sodelovanju z avtobusnim prevoznikom Arriva ob koncih tedna vzpostavila tudi zunajlinijski



kombi prevoz med Planšarskim jezerom in parkiriščem v Ravenski Kočni.

## OVČARSKI BAL V SENCI POPLAV

Tako kot vsako leto smo tudi letos z velikim pričakovanjem čakali na že 63. Ovčarski bal, najstarejšo etnografsko prireditvev na Slovenskem. A dober teden pred prireditvijo so velik del Slovenije zajele 'stoletne poplave', ki so za nekaj časa nekoliko ustavile turistični vrvež tudi v naši dolini, posledično pa vplivale tudi na manjše število obiskovalcev Ovčarskega bala. A ne glede na vse smo lahko hvaležni, da v tokratni naravni katastrofi Jezersko ni utrpelo večje škode, nas je pa ta situacija zagotovo opomnila na veliko moč narave.

## ZIMSKA SEZONA BO VSAK ČAS TU

Čeprav se je poletna turistična sezona komaj dobro končala, smo že začeli priprave na zimsko sezono, ki jo z vidika ponudbe želimo še nekoliko nadgraditi. Poleg aktivnosti na digitalnih kanalih načrtujemo tudi številne druge promocijske aktivnosti, s pomočjo katerih bomo poskrbeli, da bo v naši dolini živahno tudi v hladnejšem delu leta.



# Skriti potencial gozda

**ANDREJA KOŠIR**

Slovenijo je doletela velika čast, saj se je med 18. in 20. septembrom v Kranjski Gori odvijal **5. svetovni kongres**, ki je nosil naslov **Gozdovi in njihov potencial za zdravje**. Vabilu prirediteljev so se odzvali najvidnejši strokovnjaki s področja terapevtskega gozdnega turizma in javnega zdravja ter drugi ugledni strokovnjaki.

## GOZDOVI ZA ZDRAVJE IN DOBRO POČUTJE

Gozdovi igrajo zelo pomembno vlogo v našem življenju, ne le kot vir lesa in naravnih virov, temveč tudi kot ključni element zdravja in blaginje prebivalcev. Po besedah enega najvidnejših strokovnjakov na tem področju, **dr. Qing Lija** z Oddelka za rehabilitacijsko medicino Medicinske fakultete Nippon v Tokiu, je znanstveno dokazano, da gozdna kopel, ki jo lahko zelo poenostavljeno opišemo kot prakso, kjer preko umirjenega sprehoda skozi gozd (ali drugo naravno okolje) aktiviramo vseh pet čutov, kar prinaša naslednje pozitivne učinke: krepi imunski sistem in deluje preventivno proti raku, znižuje stresne hormone, izboljšuje spanec, deluje preventivno proti depresiji, znižuje krvni tlak in srčni utrip ter preventivno vpliva na hipertenzijo in bolezni srca, lahko pomaga pri hitrejšem okrevanju in rehabilitaciji, v mestnih parkih ugodno vpliva na zdravje ljudi in deluje preventivno na bolezni, povezane s sodobnim življenjskim slogom.



Vabilu na kongres so se odzvali številni strokovnjaki s področja terapevtskega gozdnega turizma in javnega zdravja ter drugi. / Foto: Nik Bertoncelj

»Če bi ljudje vedeli za vse pozitivne učinke gozdne kopeli, bi zagotovo pogosteje in bolj aktivno izvajali to prakso. Prav zato se mi zdi pomembno, da vse njene pozitivne učinke podkrepimo z znanstvenimi raziskavami, saj bo tovrstno zbiranje podatkov vplivalo na boljše razumevanje širše javnosti glede pozitivnih učinkov gozda na naše zdravje in dobro počutje. In lahko rečem, da ima Slovenija čudovite gozdove in naravo, zato sem prepričan, da ima na tem področju velik potencial,« poudarja **dr. Qing Li**.

Tudi sicer je v Sloveniji leta 2021 že bila opravljena pomembna raziskava, ki jo je z ekipo izvedla **dr. Darija Cvikel**, ena naših največjih strokovnjakinj na področju gozdnega terapevtskega turizma ter glavna koordinatorica organizacijskega odbo-

ra 5. svetovnega kongresa in namestnica sekretarja predsedstva Svetovnega združenja za gozdno terapijo. Izsledki raziskave so potrdili izjemno pozitivne učinke gozda na turiste, natančneje na fiziološke (znižanje ravni stresnega hormona) in psihološke (indeks splošnega dobrega počutja) parametre.

## JEZERSKO IMA POTENCIAL ZA RAZVOJ GOZDNEGA TERAPEVTSKEGA TURIZMA

Tudi Jezersko ima vse možnosti in potencialne za razvoj uspešne turistične gozdno terapevtske zgodbe, kar dokazuje tudi vedno večje povpraševanje obiskovalcev po gozdnih izkušnjah, ki jih izvajamo na koncu doline Ravenske Kočne. Ti na splošno cenijo našo neokrnjeno naravo in čist gorski zrak, zase pa iščejo nekoliko drugačne oblike doživetij, predvsem pa način, kako se sprostiti in spet najti stik s sabo.

Nad celotnim konceptom blagovne znamke Exploring Forest so bili navdušeni tudi vsi udeleženci delavnic, ki sem jih imela priložnost izvesti v sklopu svetovnega kongresa. To je zame veliko priznanje in motivacija, da svoje poslanstvo nadaljujem s še večjo vne-  
mo in predanostjo.

Zato za vse vas še vedno velja vabilo: Če bi želeli katero od gozdnih izkušenj doživeti tudi sami, me brez kakršnegakoli zadržka 'pocukajte za rokav' (na spletni strani [www.exploringforest.com](http://www.exploringforest.com) so na voljo vsi kontakti).

Prepričana sem, da boste iz gozda odšli nekoliko drugačni, kot ste vanj vstopili.



Gozdovi igrajo zelo pomembno vlogo v našem življenju, ne le kot vir lesa in naravnih virov, temveč tudi kot ključni element zdravja in blaginje prebivalcev. / Foto: Nik Bertoncelj



# Odprava v Iran: gora Damavand

**MARKO MEŠKO**

V začetku julija sem se priključil skupini Slovencev in Hrvatov na krajši ekspediciji v Iran. Cilj je bila gora vulkanskega izvora Damavand (5.671 m n. m.).

Poleg višine so bili proti vrhu posebnost izbruhi žveplene dima, ki so dodatno »pripomogli« k hlastanju za vse redkejšim zrakom. Vzpon tehnično sicer ni bil zahteven, mestoma pa so bili odseki kar strmi.

Vrh smo po kvalitetni aklimatizaciji izmučeni in srečni osvojili vsi člani skupine. Tudi 70-letna pohodnica, ki nas je nekje na treh četrtinah poti presenetila z izjavo: »Osvojila bom vrh, četudi dobesedno crknem!«

Zanimiv je tudi utrip 15-milijonskega glavnega mesta Teheran: ulice natrpane, vozi se vsepovprek, srečali pa nismo niti enega samega turista. Na metroju se da opaziti dekleta, ki si snamejo naglavno ruto (verjetno protestno) in so oblečena bolj »zahodnjaško«. Prevladuje zmerni šiitski islam, ki je po padcu Perzijskega cesarstva izpodrinil prvotno vero – zoroastrizem. Iranci delujejo pošteni in so nasprotno od pričakovanj do žensk pravi džentelmeni; ženske imajo vedno prednost – v restavraciji, trgovini, taksiju ... Lahko rečem, da nisem doživel niti ene slabe izkušnje, domov sem se vrnil le s pozitivnimi vtisi.



Damavand (po slovensko Kadeča gora) / Foto: Marko Meško



»Makova polja« na višini 3800 metrov / Foto: Marko Meško



Menjava gume / Foto: Marko Meško



Vrh / Foto: Matevž Zih



Prečkanje snežišča na 5200 metrih / Foto: Marko Meško



# Upokojenci ne počivamo

ANICA JAKOPIČ, FOTO: ARHIV DU JEZERSKO

Telovadba se je ves čas počitnic nadaljevala na športnem igrišču, in sicer z zadovoljivo udeležbo – največ 19, najmanj pa 12 članov. Za to se moramo zahvaliti naši Mateji, ki nas zna vedno pozitivno animirati. Če je slučajno odsotna, pa prevzame njeno delo Valentin ali pa si ga med seboj porazdelimo. Telovadba poteka brez težav. Vaje so vedno prilagojene in primerne naši starosti. Sledijo ji krajši ali daljši pohodi po naši okolici. Včasih jih zaključimo z druženjem ob kavici ali čaju. V tem obdobju je bil naš najdaljši pohod v Dol, kjer smo se ustavili pri »tabogati skali« in osvežili njeno zgodovinsko preteklost. Obiskali smo tudi znamenito elektrarno v Dolu, ki bogati naše električno omrežje.

Kultura je druga naša pomembna dejavnost. Najbolj so aktivne ljudske pevke, prav tako pa tudi recitatorke. V času počitnic smo s štirimi pesmimi nastopile tudi na Ovčarskem balu (na fotografiji). Zdaj se pevke in recitatorke pripravljamo na spominsko slovesnost ob dnevu mrtvih ob osrednjem spomeniku padlim med NOB in na prireditev za starejše občane. Pevke smo se tudi odločile, da na lastne stroške 30. junija organiziramo izlet v sosednjo občino Solčava, kamor nas je peljal predsednik DU Milan in se mu ob tej priložnosti iskreno zahvaljujemo. Pod vodstvom tamkajšnjega župnika smo si ogledali cerkev Marije Snežne in spoznali njeno zanimivo zgodovino ter obiskali trgovino z značilnimi izdelki iz ovčje volne. Popeljali smo se še do Luč, si privoščili kavico in se pojoč zadovoljni vrnili na Jezersko.

V torek, 26. septembra, pa smo v Korotanu imeli predavanje o zdravju oči, možen je bil tudi pregled. Upokojenci se trudimo za zdravje, da bomo lahko svoje dejavnosti nadaljevali tudi v prihodnje.



**NADO**  
CENTER ZDRAVJA

031 437 000  
www.nadocenter.si  
info@nado.si

## ZA HRBTENICO BREZ BOLEČIN

IMATE BOLEČINE V HRBTU?  
MI IMAMO REŠITEV!

**NE PREZRITE!**

V Nado centru zdravja, kjer smo specializirani za

zdravljenje različnih oblik težav s hrbtenico, imamo dvajsetletne izkušnje na tem področju. Imamo tradicijo in zgodovino številnih pozitivnih izkušenj ter odzivov naših zadovoljnih strank. Za paciente s težavami v hrbtenici skrbi za to posebej usposobljena ekipa fizioterapevtov. Opremljeni smo z aparati in pripomočki po naj sodobnejših standardih. Vsaki naši stranki posebej zagotovimo individualno svetovanje, obravnavo in terapijo.

Neoperativna dekompresijska terapija hrbtenice, ki jo laično opišemo tudi kot kontrolirano raztezanje hrbtenice, je uspešna metoda zmanjševanja bolečin pri različnih diagnozah v več kot 80 odstotkih primerov. Raztezanje hrbtenice je uspešno, saj se osredotoči predvsem na vzrok nastanka težav. Naši uspehi so dokazljivi v teoriji in praksi.

Neoperativna dekompresijska terapija hrbtenice zdravi:

- bolečine v ledveni hrbtenici (bolečine v križu, diskus hernija, ishiadične bolečine, spondilolisteza, skolioza ...),
- bolečine v vratni hrbtenici (diskus hernia, mravljinčenje rok, vrtoglavice, glavoboli ...).

Poleg dekompresijske terapije pri nas izvajamo tudi splošno fizioterapijo (športne poškodbe, kalcinacije, protibolečinske terapije, terapije po poškodbah ...)



Foto: Polona Avanzo

Center za neoperativno dekompresijo hrbtenice  
Nado center zdravja d.o.o., Zaloška cesta 167, Ljubljana



# Jezersko je teklo za otroke z rakom

Predzadnja septembrska sobota je bila na Jezerskem rezervirana za dobrodelnost. Izpeljali so namreč prvi dobrodelni tek, poimenovan Tečem – pomagam otrokom z rakom, izkupiček dneva pa je bil v celoti namenjen Inštitutu Zlata pentljica.

## NIKA TOPORIŠ

Čeprav je bilo vreme precej nepredvidljivo, to ni ustavilo kar 58 tekačev, ki so se odločili, da se podajo na 15-kilometrsko pot, premagajo približno 700 metrov višinske razlike in to storijo v dobrodelne namene. »Glavni cilj tega dogodka je ozaveščanje o otroškem raku. Glede na dejstvo, da se je prijavilo več kot 100 tekačev in da jih je torej vsaj toliko prebralo našo spletno stran, menim, da smo že naredili velik korak. Poleg tega smo si želeli ustvariti prijetno in družabno vzdušje, saj so zadnji trail teki na Jezerskem potekali že dolgo časa nazaj. Kot zagnan tekač sem si želel vrniti trail tek v naše kraje in ga hkrati povezati z ozaveščanjem o otroškem raku, saj je september tudi mesec, posvečen otrokom, ki se soočajo z rakom,« je povedal Miran Štular, glavni pobudnik in organizator, ter do-



Za dober namen se je na 15-kilometrsko traso teka na Jezerskem podalo 58 tekačev.  
/ Foto: Tina Dokl

## Zahvala

V soboto, 23. septembra, smo v Parku Jezersko in v lovskem domu skupaj z Inštitutom Zlata pentljica izpeljali prvi dobrodelni tek za otroke z rakom in interaktivne delavnice, namenjene otrokom z rakom, osnovnošolcem Podružnične šole Jezersko in obiskovalcem prireditve. Kljub zelo slabi vremenski napovedi se tekači in pohodniki niso ustrašili razmer na progi. Teka se sicer niso udeležili vsi 103 prijavljeni, ampak okoli 60 pogumnih se je pa vseeno podalo na pot. Tako tek kot tudi delavnice nam je uspelo izvesti navkljub številnim organizacijskim izzivom. Izkoriščam priložnost, da se še enkrat zahvalim vsem posameznikom in organizacijam, ki so mi pri izvedbi prireditve kakorkoli pomagali. Še posebej bi omenil vse prostovoljce, gorske reševalce in gasilce, TIC, Park Jezersko ter vse donatorje. Iskrena hvala in glede na odziv udeležencev verjetno navsvidenje prihodnje leto.

Miran Štular

dal, da danes ne šteje hitrost, temveč dobrodelnost.

Tekače so spodbujali tudi predstavniki Inštituta Zlata pentljica, pri čemer sta se dogodku pridružila ustanovitelja Ivo in Valerija Čarman. Valerija je pojasnila, da je telesna aktivnost tudi pomemben cilj inštituta. »Pomagamo jim, da izstopijo iz izoliranih okolij, se odpravijo v naravo in se gibajo. Takšni dogodki so idealni za to. In to, da so obenem še dobrodelni, je neprecenljivo. Zelo smo počaščeni, saj otrokom dajejo moč in občutek sprejetosti v drugačnem okolju, kot so ga vajeni,« je poudarila.

Tekaško doživetje so dopolnile tudi številne delavnice, namenjene otrokom. Uživati je bilo mogoče v likovnih in etnoloških ustvarjalnicah, se približje spoznati z gorništvom, domači gasilci so pripravili poligon, tudi najmlajši pa so se lahko preizkusili v teku. Dogodka se je udeležil tudi župan Občine Jezer-

ska Andrej Karničar, ki je izrazil zadovoljstvo nad prireditvijo. »Upajmo, da ni zadnjič. Zelo smo ponosni na Mirana, da je imel tako idejo in da jo je tako dobro izpeljal. Tako s športnega vidika kot tudi dobrodelnega se je danes pokazalo, kdo ima veliko srce,« je dejal Karničar.

Med tekači je bilo seveda kar nekaj domačinov. Anže Šenk je povedal: »Tečem približno trikrat tedensko, dogodka pa sem se udeležil zaradi samega dobrega namena, s katerim je ta tek organiziran, poleg tega pa je tudi trasa prima. Moj današnji cilj pa je narediti sproščen krog in pomagati.« Tudi Marko Meško si je tekaške copate obul zaradi dobrodelne note dogodka. »Definitivno zaradi same tematike, podpora otrokom z rakom, ker drugače sam nisem tekač, ampak za ta namen pa z veseljem,« je povedal in dodal, da mu bo s počasnim tempom vseeno uspelo preteči krog.



# Aktiven tudi med počitnicami

**ALENKA BRUN, FOTO: ALJAŽ ŽEPIČ**

Kolikor dopušča načrt za trening, Izidor Karničar poleti rad preživlja čas tudi na Jezerskem. A ker nimajo športnega centra, jih mora obiskovati po Sloveniji in srednji Evropi. »Naša dolina poleti ponuja obilo možnosti za nizkointenzivne treninge, medtem ko intervalne treninge in treninge moči težko opravi v naši občini. Morda je čas, da bi pridobili 'štange', ki so jih postavljali za ulično vadbo po vsej Sovjetski zvezi, danes pa so močno razširjeni tudi v okolici tako Kranja kot Celovca,« pravi.

Nadaljuje, da je precej razširjeno mnenje, da je tekmovalni smučarski tek obšolska dejavnost. »V resnici gre za profesionalni, poklicni šport, ki ne dopušča prav veliko prostega časa. Čeprav

sem bil en teden v Grčiji, to ni bil oddih s kozarcem lokalnega vina ob sončnem zahodu ali pa popoldansko hlajenje z ouzom ter kocko ledu. Ne, tudi tako imenovani regeneracijski teden obsega nekaj več kot 10 ur aktivne vadbe. Je pa res, da se ta del meseca s tekom na smučeh ukvarjam bistveno bolj rekreativno kot preostale tri tedne.«

In kaj prinaša jesen? »Tekmovalno sezono bom verjetno začel decembra na celinskem pokalu, kjer se lahko z uspešnim nastopom uvrstim na svetovni pokal, ki ga prenaša tudi slovenska nacionalna televizija. Letos imam cilje zadane prav v svetovnem pokalu, ki pa jih ne bi razkril, bom pa v tekočem izvodu lokalnega časopisa poročal o uspešnosti njihovega uresničevanja. Do takrat pa bom s svojim trenerjem lovil



formo in jesenski sneg, morda v snežnem tunelu morda na ledeniku, najbolj se pa veselim prvega (verjetno umetnega) snega v Parku Jezersko,« zaključuje.

## OČESNA ORDINACIJA IN OPTIKA CERKLJE - TOP ORDINACIJA IN OPTIKA

### HITRO IN UGODNO OD PREGLEDA DO NOVIH OČAL

- strokoven in celovit pregled vida
- brez čakalnih vrst
- strokovno osebje
- odlična kvaliteta
- ogromna izbira
- najbolj ugodne cene

**NAROČI SE: 064 198 171**

**NEVERJETNO!**  
**KUPON 50 € ZA**  
**NOVA OČALA**

velja ob nakupu kompleta očal



**OČESNA ORDINACIJA IN OPTIKA CERKLJE, TRG DAVORINA JENKA 10, CERKLJE,**  
**www.optika-cerklje.si info@optika-cerklje.si 064 198 171**



## Jezersko ponovno v Michelinovem vodniku

Nedavno so izbranim slovenskim restavracijam podelili Michelinove zvezdice. Eno je na Gorenjskem ponovno prejela Hiša Linhart iz Radovljice, dve sta šli tokrat kranjskogorski restavraciji Milka. Ima pa Slovenija tudi restavracijo s tremi zvezdicami: letos jih je namreč prejela Hiša Franko z znano kuharsko mojstrico Ano Roš Stojan. Sta pa Michelinovi zeleni zvezdici ohranili Hiša Linhart in Hiša Franko. Vila Planinka in njen kuharski šef Blaž Derlink pa sta se ponovno znašla v družbi t. i. Michelin Selected, kar pomeni neke vrste Michelinovo priporočilo, in tako je Jezersko spet del družbe v prepoznavnem gastronomskem vodniku. **Alenka Brun**



Blaž Derlink med podelitvijo označevalne tablice z letnico 2023  
/ Foto: Alenka Brun

## Botanične ilustracije Sanje Žagar

V juliju in vse do sredine avgusta je Medgeneracijski center gostil razstavo botaničnih ilustracij Sanje Žagar (na fotografiji), ki se posveča knjižni in tudi znanstveni ilustraciji. Ideja o razstavi je vzniknila lani in Žagarjeva je bila res vesela, da sta jo Maja Lesar in Brane Žagar iz KUD Jezersko podprla. Na razstavi je bilo predstavljenih 14 botaničnih ilustracij z rastlinskimi vrstami, ki rastejo na tem območju Evrope. Razstavljeni dela so bila naslikana v tehniki akvarel in plod različnih projektov od leta 2018 do danes. Precej jih je nastalo tudi kot naročilo iz Avstrije, saj pri sosedih tovrstno ilustracijo zelo cenijo. Žagarjeva opaža, da zadnje čase obstaja tudi nekaj zanimanja še za eno motiviko: ptice. V okviru razstave sta bili organizirani tudi dve delavnici botanične ilustracije, tokratna razstava pa je bila njena tretja samostojna. **Besedilo in fotografija Alenka Brun**



## Tečaj vezenja na šivalni stroj

Za vas ne vem, zase pa lahko trdim, da sem zelo vesela, če najdem nekoga, ki je poznal mojo mamo ali celo staro mamo in se z njim lahko pogovorim o minulih časih. Kadar najdem kakšno staro sliko, takoj pomislim: Takoj moram k Anici Tonejec, ona bo zagotovo še kakšnega poznala! In res. Na tej fotografiji, posneti okoli leta 1930, je ona skoraj vse poznala, jaz pa osebno le nekatere, ko so bile že precej starejše. Ugotovili sva, da je fotografija nastala ob zaključku tečaja vezenja na stroj. Naše prednice so se torej rade udeleževale raznih tečajev in organizacija teh se nadaljuje. Pogledajte v koledar dogodkov! Na sliki so: Slava Kovačevič, njen oče je bil Rožmanov Peter, ki je delal pinje za puter mest (1), Tončka Lipicar (2), Justina Hoja od Sp. Virnika, roj. Krč (3), nepoznana (4), Minka Šenk, Makekova, por. Skuber (5), Magdi Muri, por. Megušar (6), Minka Povšnar, por. Krč (7), Ana Skuber, Strmčova, por. Muri (8), nepoznana (9), nepoznan – verjetno organizator tečaja (10), Barbka Šenk, por. Černic (11), Mici Pestotnik, por. Justin (12), Mici Skuber, por. Kocjan (13), Ančka Skuber, por. Žagar, mama Anice Tonejec (14), Štefka Dolinšek - Jokova, živila v Smrečju (15), Tončka Zadnikar - Tišlarjova (16), Micka Parte, por. Frantar - Tišlarjova (17), Micka Štular, por. Štirn (18) **Mija Murovec, foto: osebni arhiv**



## Kordež

☎ 031 / 652 - 608

LESNA BIOMASA

<ul style="list-style-type: none"> <li><input type="checkbox"/> izdelava lesnih sekancev</li> <li><input type="checkbox"/> prodaja lesnih sekancev</li> <li><input type="checkbox"/> odkup lesnih sekancev</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li><input type="checkbox"/> transport biomase</li> <li><input type="checkbox"/> urejanje lokacij po sečnji</li> <li><input type="checkbox"/> zbiranje in odkup vejevja</li> </ul>
---	---

ODKUP CELULOZNEGA IN POŠKODOVANEGA LESA  
ZA IZDELAVO SEKANCEV

MERKUR trgovina, d.o.b., C. na Otoku 7, Naklo

## PRENOVA DOMA

Izkoristite ugodne cene ter široko ponudbo izdelkov za gradnjo ali obnovo vašega doma. Preverite bogat izbor stenskih in talnih oblog, visokokakovostnih oken in vrat, barv in premazov za vsak okus, materiala za elektroinstalacije, orodja, osnovne gradbene izdelke itd. Ne glede na vaše gradbene izzive, vam stojimo ob strani z najboljšimi izdelki in strokovnimi nasveti.



NASVETI NA [merkur.si/svetovalnica/category/gradnja](http://merkur.si/svetovalnica/category/gradnja)

# MERKUR

### ZA DELO NA VAŠEM VRTU

BOGATA PONUDBA  
V JESENSKIH MESECIH

- ✓ JESENSKE TRAJNICE
- ✓ JESENSKA DEKORACIJA
- ✓ SADNE SADIKE
- ✓ VSE ZA UREJANJE GROBOV
- ✓ NAGROBNI ARANŽMAJI

VELIKA  
IZBIRA

### SLOGINA SPLETNA TRGOVINA

[slogina-trgovina.si](http://slogina-trgovina.si)

- ✓ **KMETIJSKA OPREMA:** folije, semenski material
- ✓ **DOM IN VRT:** ozimnica, jesenska gnojila, čistila
- ✓ **DELAVNICA:** delovne obleke, mesarska oprema, orodje
- ✓ **NOVO – SLOGINA ŠPAJZA:** Pidelki in izdelki slovenskih kmetij ter blagovna znamka Polonca

SLOGINA  
*Cvetličarna*  
Slogin<sup>+</sup>vr<sup>t</sup>  
PRIČAKUJEMO VAS!

Jesenska  
ponudba

SLOGINA  
*ŠPAJZA*



**SLOGA**  
Kmetijsko gozdarska zadruga z.o.o.

V SLOGI SE VSE DOBI!  
KVC SLOGA Kranj, Šuceva 27, 4000 Kranju, tel.: 04 20 14 960

SUPER  
CENE

[www.sloga.si](http://www.sloga.si)



OPEL JE EDINI, KI

# JAMČI ZADOVOLJSTVO

**CORSA.** VZLJUBIŠ JO ALI PRIPELJEŠ NAZAJ /

**VOZILA  
NA ZALOGI**



080 88 82  
opel.avtotehna-vis.si  
info@avtotehna-vis.si

PE LJUBLJANA  
PE KRANJ  
PE ŠKOFJA LOKA

01 58 18 510  
04 281 71 70  
04 502 40 00

info.lj@avtotehna-vis.si  
info.kr@avtotehna-vis.si  
info.skl@avtotehna-vis.si

OPEL JE EDINI, KI

# JAMČI ZADOVOLJSTVO

**CROSSLAND.** VZLJUBIŠ GA ALI PRIPELJEŠ NAZAJ /

**JAMSTVO  
ZADOVOLJSTVA**



Kombinirana poraba goriva (po WLTP ciklu): 3,6 – 7,9 l/100 km, izpusti CO<sub>2</sub>: 94 – 179 g/km. Emisijska stopnja: EURO 6. Specifične emisije dušikovih oksidov (NO<sub>x</sub>): 0,0141– 0,0713 g/km. Trdi delci: 0,0004–0,0015 g/km in število delcev: 0,18–4,84 \*10<sup>11</sup> /km pri dizelskih motorjih. Ogljikov dioksid (CO<sub>2</sub>) je najpomembnejši toplogredni plin, ki povzroča globalno segrevanje. Emisije onesnaževal iz prometa prispevajo k poslabšanju zunanjega zraka. Prispevajo zlasti k čezmerno povišanim koncentracijam ozona, delcev PM<sub>10</sub> in PM<sub>2,5</sub> ter dušikovih oksidov.

**Jamstvo zadovoljstva** s povratnim odkupom velja za vsa nova, nepoškodovana osebna vozila, do 30 dni oz. do 2.000 prevoženih kilometrov od dneva izročitve novega vozila kupcu – katerikoli pogoj je prvi izpolnjen - ter ni na voljo za vozila upravičena do subvencij Eko sklada za nakup električnih vozil, zaradi pogojev za pridobitev subvencij. Jamstvo zadovoljstva velja za modele Opel Corsa, Opel Crossland, Opel Mokka, Opel Astra in Opel Grandland na zalogi in v prihodu. Slika je simbolna. Več informacij je na voljo na [www.opel.avtotehna-vis.si](http://www.opel.avtotehna-vis.si) ali pri prodajnih svetovalcih v salonih Opel Avtotehne VIS.